
Προκαταβολή 50% σε όσους βγαίνουν στη σύνταξη –  
Τι προβλέπει το νοµοσχέδιο  
 
Συντάξεις  
 
Καθιερώνεται, για πρώτη φορά, ο θεσµός της προκαταβολής της σύνταξης από το ∆ηµόσιο, 
ώστε να απαλειφθεί το µισθοδοτικό κενό που παρατηρείται σήµερα, και το οποίο αφορά το 
χρονικό διάστηµα από τη λύση της υπαλληλικής σχέσης µέχρι την έναρξη καταβολής της 
κανονιζόµενης σύνταξης. Συγκεκριµένα, το εν λόγω ποσοστό προκαταβολής ανέρχεται στο 
50% του βασικού µισθού του µισθολογικού κλιµακίου ή του βαθµού που έφερε ο υπάλληλος 
κατά το χρόνο της αποχώρησής του από την Υπηρεσία. Το ποσοστό αυτό αυξάνεται σε 60% σε 
περιπτώσεις υπαλλήλου που είναι γονέας τριών τέκνων και άνω ή γονέας τέκνου µε αναπηρία 
ή προστάτης µέλους της οικογενείας µε αναπηρία. Αρχικά, η εν λόγω ρύθµιση θα έχει 
εφαρµογή σε όσους υπάγονται στο συνταξιοδοτικό καθεστώς του ∆ηµοσίου και αποχωρούν 
από την Υπηρεσία από 1η Ιουνίου και µετά. Κατ’ εξαίρεση οι ανωτέρω διατάξεις θα έχουν 
εφαρµογή και για όσους αποχωρήσουν από 1η Μαρτίου µέχρι 31η Μαΐου. Ενώ, µε σχετική 
Υπουργική Απόφαση θα καθορισθεί και η επέκταση της προκαταβολής σε όσους έχουν 
αποχωρήσει από την υπηρεσία µέχρι την 28η Φεβρουαρίου.  
 
2ον. Καθορίζεται, σε αυστηρό πλαίσιο, το χρονοδιάγραµµα των υπηρεσιακών διαδικασιών που 
απαιτούνται για την έκδοση της σύνταξης του ∆ηµοσίου. Ειδικότερα, ορίζεται αποκλειστική 
προθεσµία µέχρι δύο µήνες για την αποστολή της αίτησης συνταξιοδότησης και των 
υπηρεσιακών στοιχείων του υπαλλήλου στην Υπηρεσία Συντάξεων του Γενικού Λογιστηρίου 
του Κράτους από την Υπηρεσία του συνταξιούχου, και µέχρι έξι µήνες για την έκδοση της 
πράξης κανονισµού της σύνταξης από την ηµεροµηνία πρωτοκόλλησής της αίτησης στην 
Υπηρεσία Συντάξεων του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους. Παράλληλα, θεσπίζονται κυρώσεις 
για τους υπαλλήλους που θα παραβιάσουν τις ανωτέρω προθεσµίες, ενώ συνεχίζονται οι 
διαρθρωτικές πρωτοβουλίες για τη σύντµηση του χρόνου απονοµής της σύνταξης, ο οποίος 
από περίπου 11 µήνες τον Ιούλιο του 2012 ανέρχεται πλέον στους 7 µήνες.  
 
3ον. Περιορίζονται γραφειοκρατικά θέµατα της Υπηρεσίας Συντάξεων, µε στόχο τη σύντµηση 
του χρόνου που απαιτείται για την καταβολή της κανονιζόµενης σύνταξης, µέσω της 
κατάργησης των µόνιµων συλλογικών οργάνων, τα οποία µεσολαβούν µέχρι την οριστική λύση 
των συνταξιοδοτικών διαφορών από το Ελεγκτικό Συνέδριο, και µέσω της συγχώνευσης 
∆ιευθύνσεων και αναβάθµισης σχετιζόµενων υπηρεσιών.  
 
4ον. Θεσµοθετείται η ολική απογραφή, κάθε 5 χρόνια, των συνταξιούχων του ∆ηµοσίου, η 
οποία, σε συνδυασµό µε τη θέσπιση του συστήµατος έγκαιρης προειδοποίησης των µεταβολών 
της προσωπικής κατάστασης του συνταξιούχου, θα εκµηδενίσει τη δυνατότητα είσπραξης για 
µακρό χρονικό διάστηµα από τρίτους ποσών που πιστώθηκαν στον τραπεζικό λογαριασµό 
θανόντων συνταξιούχων του ∆ηµοσίου, λόγω της δόλιας µη γνωστοποίησης του θανάτου 
αυτού στις αρµόδιες υπηρεσίες. Τέτοιες περιπτώσεις εντοπίστηκαν µε την ολοκλήρωση, τον 
Οκτώβριο του 2012, της απογραφής–καταγραφής των συνταξιούχων του ∆ηµοσίου, όπου από 
τους 447.162 πολίτες που ελάµβαναν σύνταξη, τελικώς δεν απεγράφησαν 2.277 περιπτώσεις.  
 
5ον. Εναρµονίζεται το ∆ηµόσιο µε τους άλλους ασφαλιστικούς φορείς ως προς την περικοπή 
της σύνταξης για όσους συνταξιούχους του αυτοαπασχολούνται. Έτσι, σ’ αυτές τις περιπτώσεις 
αναστέλλεται το ποσό της σύνταξης του ∆ηµοσίου που υπερβαίνει τα 60 ηµεροµίσθια του 
ανειδίκευτου εργάτη. Πρόκειται για την ικανοποίηση ενός πάγιου αιτήµατος συµπολιτών µας, 
καθώς, πλέον, στις περιπτώσεις που οι συνταξιούχοι αυτοαπασχολούνται, περικόπτεται το ποσό 
της κύριας ή των κύριων συντάξεων που υπερβαίνει τα 60 ηµεροµίσθια του ανειδίκευτου 
εργάτη (1.980 ευρώ) αντί της περικοπής του 70% του ποσού της σύνταξης που υπερβαίνει τα 
30 ηµεροµίσθια (990 ευρώ) που ισχύει σήµερα.  
 
6ον. Μειώνεται το όριο ηλικίας που αφορά την αναστολή καταβολής της σύνταξης των 
αυτοαπασχολούµενων στρατιωτικών συνταξιούχων κατά 6 έτη και ανέρχεται στο 47ο έτος της 
ηλικίας τους αντί του ισχύοντος 53ου, ενώ για τους πολιτικούς συνταξιούχους το αντίστοιχο 
όριο είναι τα 55 έτη. Επίσης, εξαιρούνται τόσο οι µισθωτοί όσο και οι αυτοαπασχολούµενοι από 
την αναστολή της σύνταξής τους, οι οποίοι απολύθηκαν ή αποστρατεύτηκαν αυτεπάγγελτα 
χωρίς υπαιτιότητά τους.  
 
7ον. Τέλος, εξαιρούνται των πρόσφατων µειώσεων οι ανάπηροι πολέµου αξιωµατικοί πολεµικής 
διαθεσιµότητας. 


